

Место БРИКС в современной международной валютно-финансовой системе и перспективы ее реформирования

Научный руководитель – Чихарев Иван Александрович

Карбанова Мария Александровна

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет политологии, Кафедра сравнительной политологии, Москва, Россия

E-mail: m._karabanova@mail.ru

В 2001 году в докладе группы экспертов американского инвестиционного банка «Goldman Sachs» впервые появляется аббревиатура БРИК, обозначающая группу стран, которые находятся на одной стадии опережающего экономического развития. Был сделан прогноз относительно того, что к 2050 году эти страны будут оказывать доминирующее значение в мировых экономических и политических процессах.

Последующие несколько лет продемонстрировали, что развитие происходит гораздо быстрее, и подобный прогноз сможет стать реальностью гораздо раньше. Так, например, в прогнозе 2003 года указывалось, что на страны «четверки» будет приходиться 10 % мирового ВВП к 2010 году, однако уже в 2007 году их показатель превысил 15 %. [1]

Тем не менее, данные прогнозы были сделаны из расчёта кооперации четырёх стран, т.к. большая часть экономистов на тот момент не видела перспектив для Южно-Африканской республики по вступлению в БРИК. Несмотря на это, ЮАР присоединилась к блоку в 2011 году.

С конца 1990-х годов Бразилия, Россия, Индия, Китай и ЮАР демонстрировали не самые высокие показатели ВВП (по сравнению с развитыми странами), но явно лидировали по темпам экономического роста. В результате постоянного увеличения этого показателя к 2012 году следует отметить существенное усиление позиций стран БРИКС и их приближение к странам Запада. Так, с 2001 по 2012 года ВВП стран БРИКС увеличился более чем в 5 раз при росте ВВП развитых стран за тот же период на 60%, а доля БРИКС в мировом ВВП по ППС возросла с 18 до 27%. [2]

В мировой валютно-финансовой системе страны БРИКС занимают более слабое положение, нежели в мировом производстве и внешней торговле, что связано с более низким уровнем развития национальных финансовых систем. Также является очевидным тот факт, что расширение участия в мировой финансово-экономической системе является необходимым условием укрепления позиций стран БРИКС.

Процесс реформирования МВФ был начат ещё в 2008 году. В 2010 году прошёл 14-й общий пересмотр квот, призванный обеспечить 100-процентное увеличение совокупных квот и существенное перебалансирование их долей. В результате данной реформы страны БРИКС впервые попали в список крупнейших членов МВФ. Суммарная квота стран БРИКС теперь составляет 14,7% (было 14,18%), при том, что квота в 15% позволяет блокировать решения акционеров. [3]

Помимо этого, с 1 октября 2016 года юань Китая считается свободно используемой валютой и будет включаться в корзину СПЗ в качестве пятой валюты наряду с долларом США, евро, японской иеной и фунтом стерлингов. [3]

Таким образом, один из ключевых призывов стран БРИКС о реформировании системы квот и большей представленности развивающихся стран в МВФ был частично удовлетворён.

Следует отметить ещё одно важное событие, связанное с реформированием Международного валютного фонда - создание собственного банка развития и Пула валютных резервов.

Создание Нового банка развития опровергает скептические представления многих экспертов о том, что БРИКС имеет недостаточный институциональный потенциал для достижения значимых результатов. Особенно важен тот факт, что Новый банк развития представляет собой формальное институциональное продолжение БРИКС как неформального клуба. Существующая система международных финансовых институтов является частью глобальной финансовой архитектуры, и создание Нового банка развития определенно окажет на нее влияние.

На наш взгляд, говорить о том, что создание Банка и других финансовых институтов БРИКС уже изменило конфигурацию международной финансовой системы, рано. Тем не менее, сам факт его создания и обозначенные проекты по итогам первого года работы организации позволяет отметить возможность существенного повышения роли БРИКС в данной сфере. Данная организация даёт странам БРИКС возможность совместного определения размера и направления финансовой помощи третьим странам, условий предоставления кредитов и позволяет в дальнейшем создать свою систему финансирования развития. [4]

Итак, несмотря на довольно короткую историю существования БРИКС, на данный момент темпы осуществления деятельности данного объединения в финансово-экономической сфере позволяют говорить о значительных успехах. По итогам каждого саммита БРИКС странами-участницами не только оглашаются вполне конкретные результаты деятельности за год, но и определяется чёткий план действий на предстоящий период. Это позволяет говорить о весьма успешной работе группы и проведении последовательной и ориентированной на будущее политики.

Источники и литература

- 1) Dreaming With BRICs: The Path to 2050 <http://www.goldmansachs.com/our-thinking/archive/archive-pdfs/brics-dream.pdf>
- 2) Дунаева Е.К. Анализ показателей развития национальных экономик и экономического развития стран БРИКС и ЕС <https://www.scienceforum.ru/2015/1356/13731>
- 3) Годовой отчёт МВФ 2016 http://www.imf.org/external/russian/pubs/ft/ar/2016/pdf/ar16_rus.pdf
- 4) Морозкина А. К. Новый банк развития в глобальной финансово-экономической архитектуры https://iorj.hse.ru/data/2015/08/27/1087269818/Страницы%20из%20Вестник_2015_02_типогр-6.pdf